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Ata da 19ª Sessão Ordinária da 2ª Sessão Legislativa da 18ª Legislatura da Câmara Municipal de 
João Pessoa. Sessão realizada de forma híbrida, no Plenário da CMJP, aos 07 dias do mês de 
abril do ano de 2022. 
 
Composição da mesa na abertura dos trabalhos 
 
Presidente 
Vereador Valdir José Dowsley – Dinho (AVANTE) 
 
Primeiro-Secretário 
Vereador Paulo Tarcísio Pessoa Jardim (PATRIOTA) 
 
 Lista de vereadores presentes em plenário 
Vereadora Eliza Virgínia de Souza Fernandes (PP) 
Vereador Thiago Nóbrega de Lucena (PRTB) 
Vereador José Luiz Pereira Gonçalves – Bispo José Luiz (REPUBLICANOS) 
Vereador Bruno Farias de Paiva (CIDADANIA) 
Vereador Carlos Gustavo Gomes de Oliveira – Guga (PROS) 
Vereador Carlos Henrique da Costa Santos – Carlão (PATRIOTA) 
Vereador Emannuel Bezerra dos Santos – Emano Santos (PV) 
Vereadora Fabíola Levi Meira – Fabíola Rezende (PSB) 
Vereador Fernando Paulo Carrilho Milanez Neto (PV) 
Vereador João Bosco dos Santos Filho – Bosquinho (PV) 
Vereador Junio Leandro Azevedo de Macedo (PDT) 
Vereador Marcílio Pedro Siqueira Ferreira – Marcílio do HBE (PATRIOTA) 
Vereador Marcos Bandeira Pequeno (PMB) 
Vereador Marcos Henriques e Silva (PT) 
Vereador Marmuthe de Souza Cavalcanti (PSL) 
Vereador Odon Bezerra Cavalcanti Sobrinho (CIDADANIA) 
 
Lista de vereadores presentes de forma virtual 
Vereador Antônio Luiz de Lima Filho – Toinho Pé de Aço (PMB) 
Vereador Francisco Henrique da Silva – Chico do Sindicato (AVANTE) 
Vereador Damásio Franca Segundo Neto (PP) 
  
 Ausentes com justificativa:  
 Vereador Luís Flávio Medeiros Paiva – Dr. Luís Flávio (PSDB) 
 
Ausentes:  
Vereador Durval Ferreira da Silva Filho (PL) 
Vereador Ives Rocha Leitão – Mikika Leitão (MDB) 
Vereador Marcos Alexandre de Oliveira Lima Sobreira – Coronel Sobreira (MDB) 
Vereador Ronivon Ramalho Diniz – Mangueira (PP) 
Vereador Tanilson Tarso Nobrega Soares (AVANTE) 
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ABERTURA 
 
 Às 09h54, o Sr. Presidente disse: “Sob a proteção de Deus, em nome do povo pessoense, declaro 
abertos os trabalhos desta sessão ordinária e convido o vereador Thiago Lucena para ler o texto 
bíblico”. 
 
 
1 PEQUENO EXPEDIENTE  
 
O Sr. Presidente informou que, logo após o pequeno expediente, realizaria a posse da suplente de 
vereador, Sr.ª Fabíola Rezende. Depois, colocou em votação a ata da 18ª Sessão Ordinária, solicitada a 
dispensa de sua leitura, tendo em vista estar disponível no SAPL. Havendo consenso do Plenário, a ata 
foi considerada lida e aprovada. Em seguida, o Sr. Primeiro-Secretário procedeu à leitura dos 
documentos do expediente em mesa*. 
 
Ofício nº 131/2022 – Autoria: SECPL  - 2ª leitura 
Assunto: Envia Processo Eletrônico TC-08934/20, referente à prestação de contas do município de 
João Pessoa, exercício 2019.  
 
Ofício 23/2022 – Autoria: Executivo Municipal 
Assunto: Encaminha Mensagem 069/2022 e respectivo Projeto de Lei que AUTORIZA O PODER 
EXECUTIVO A CONTRATAR OPERAÇÃO DE CRÉDITO JUNTO AO BANCO DE BRASÍLIA 
S.A - BRB, OFERECER GARANTIAS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
 
1.1 Discussão e votação de requerimentos, ofícios e indicações (**) 
 
Aprovados os requerimentos, os ofícios e as indicações que constam na pauta do Setor do Expediente 
(SAPL). Excepcionalmente aprovados os requerimentos: s/nº/2022 – Votos – vereador Valdir Dowsley 
– Dinho/2022; nº 40/2022 – Sessão especial – vereadora Eliza Virgínia – alusiva a “Comemoração do 
Exército Brasileiro, que se comemora em 19 (dezenove) de abril; nº 41/2022 – Sessão Especial – 
vereadora Eliza Virgínia – alusiva a “Comemoração dos 30 (trinta) anos dos Conselhos de Educação 
do Brasil”. Conforme artigo 89, § 2º do Regimento Interno, foram retirados da pauta de votação os 
requerimentos, ofícios e indicações dos vereadores ausentes na sessão. 
 
1.1.1 Discussão das indicações em destaque: 
 
Não houve.  
 
1.1.2 Discussão dos requerimentos em destaque: 
 
REQ-Votos (Art.171, Inc. X - Reg. Interno CMJP) nº 40/2022, de autoria do Sr. vereador Marcos 
Henriques. 
Situação: aprovado. 
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Declaração de voto: A Sr.ª vereadora Eliza Virgínia se acostou ao voto de aplauso e disse: “Esse 
festival vem sendo apoiado pela lei Rouanet. Então a lei Rouanet não está negando tudo, mas ela está 
apoiando a arte e a cultura que, realmente, necessitam de visibilidade, de apoio”. 
 
REQ-Votos (Art.171, Inc. X - Reg. Interno CMJP) nº 41/2022, de autoria do Sr. vereador Marcílio do 
HBE. 
Situação: aprovado. 
Declaração de voto: O Sr. vereador Marcílio do HBE destacou seu requerimento. Disse: 
“Recentemente foi campeã sul-americana juvenil do handebol, representando o estado da Paraíba, e 
sempre se empenhando no trabalho desde alguns anos, ali no bairro Funcionários I”. 
 
REQ-Votos s/nº/2022 (extrapauta), de autoria do Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho. O Presidente, 
Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho - disse: “Faço esse requerimento em nome de todos os vereadores. 
Na segunda-feira tive a oportunidade de ir a um café da manhã da comemoração de 10 anos da 
empresa A & C, junto com o prefeito Cicero Lucena e os secretários das pastas devidas. É uma 
empresa que só na Paraíba emprega 25.000 empregos. Em Campina Grande tem mais de oito mil 
funcionários, em João Pessoa mais de 12 mil funcionários, e é uma empresa exemplar porque ela é a 
maior do Brasil, e ela é a plataforma, inclusive, vereador Milanez, de todos os bancos online do Brasil, 
é aqui sediada em João Pessoa, só para você ter ideia. Ela traz uma arrecadação impressionante de ISS, 
de prestação de serviço porque as operadoras Sky, Claro, Vivo, enfim, e todos os bancos também essa 
empresa faz um trabalho de excelência. Então, a gente requer um voto de aplauso a empresa A & C 
pelos 10 anos de investimentos na Paraíba. E só para vocês também terem ideia, eles vão abrir a 
segunda unidade aqui, gerando mais de oito mil empregos. Quer dizer, vai partir mais de 20 mil 
empregos em João Pessoa. É uma empresa que eles são de Minas Gerais, mas eles já estão aqui na 
Paraíba há dez anos e eles dizem que agora são paraibanos. Então, é importante a gente aplaudir uma 
empresa dessa. Eu faço aqui também a solicitação de todos e gostaria que todos também assinassem o 
nosso requerimento porque é em nome de todos os vereadores”.  
Situação: aprovado.  
Declaração de voto: O Sr. vereador Marcos Henriques disse: “Eu falo é sobre a política de RH da A&C. 
É uma política de RH que tem, por parte dos empregados, muitas reclamações. São jornadas de 
trabalho que estão adoecendo os trabalhadores. Logicamente que essas empresas, quando vêm, é 
importante porque gera emprego. Mas eu não poderia aqui, enquanto representante da classe 
trabalhadora, deixar de fazer essa crítica e sugerir que essa política seja melhorada para o bem da 
classe trabalhadora”. O Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley – Dinho respondeu dizendo: 
“Vereador Marcos Henriques, terei o prazer de, inclusive, entrar em contato com um dos diretores para 
vossa excelência ter uma conversa de relação, lá com a empresa, e fazer suas reivindicações justas. 
Tenha certeza que é uma empresa humanizada e terá o prazer de receber vossa excelência”. 
 
1.2 Comentários 
 
Após a Ordem do Dia, retomado o pequeno expediente, o Presidente concedeu a fala a alguns 
vereadores. 
 
O Sr. vereador Marmuthe Cavalcanti agradeceu ao presidente, “por ter tido esse desprendimento em 
promover com essa comissão, para que a gente pudesse dialogar com a categoria que estava fazendo 
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essa manifestação ordeira, e bastante pertinente e justa. Sentamos agora, onde a gente pôde escutar as 
demandas e preparar uma pauta. E imediatamente já conseguimos, através do vereador Bruno, marcar 
uma audiência com o secretário municipal de saúde para a próxima terça-feira, para que a gente possa 
levar essa pauta para, enfim, a gente conseguir trabalhar para dentro da viabilidade, a gente trabalhar 
para que possa, a categoria de enfermagem, ser atendida naquilo que eles lutam, que é a melhoria das 
condições de trabalho, melhoria salarial. Enfim, para que a gente possa fazer justiça com esses 
profissionais que têm uma luta inconteste e importantíssima no enfrentamento ao COVID, salvando 
vidas e, muitas vezes, até colocando suas vidas em risco. Então fiquei muito feliz com o resultado, 
uma reunião bastante proveitosa e que, com certeza, alcançaremos nosso intento nas próximas reuniões 
que virão”. 
 
O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho agradeceu ao Sr. vereador Marmuthe Cavalcanti e 
disse: “Esta Casa não é do vereador Dinho, não é do vereador Marmuthe, não é do vereador Bruno 
Farias, é do povo. Nós somos representantes da população e da própria categoria, que veio reivindicar. 
Não tenha dúvida que qualquer reivindicação ordeira, a gente estará aqui para receber. Isso é que é a 
democracia. Não tenham dúvida que a Câmara, com o papel de cada vereador aqui, com certeza tem o 
seu papel a ajudar. Eu espero que esse ano eleitoral a gente continue assim, que a produção desta Casa 
não tenha perda, porque a gente tem que separar o ano eleitoral, da produção da Casa. Pedir, mais uma 
vez, a compreensão de todos os membros da comissão, que não parem de ter as reuniões das comissões, 
que é importante, num dia de hoje, a gente limpar a pauta. Votamos todos os projetos, inclusive, um 
extra pauta, que é da instituição financeira, do empréstimo da Casa. Então é bastante importante essa 
produção. Quem ganha é a população”. 
 
O Sr. vereador Bruno Farias disse: “Agradecer a vossa excelência e parabenizá-lo pela forma dinâmica, 
rápida, ligeira com a qual vossa excelência constituiu uma comissão, para que nós pudéssemos 
conversar com os líderes do movimento do Sindicato de Auxiliares e Técnicos de Enfermagem, como 
também do Sindicato de Enfermeiros. Vossa excelência teve a habilidade de formar essa comissão e 
dar continuidade a votação, que estava prevista na Ordem do Dia. Parabenizar vossa excelência e dizer 
que, de fato, a reunião foi muito produtiva. Nós marcamos uma reunião para a próxima terça-feira, 
14h30, com o secretário municipal de Saúde, o doutor Luiz Ferreira Júnior. Doutor Luiz Ferreira já 
estava ciente da pauta que nós recebemos hoje por parte dos sindicatos. Ele hoje, à tarde, tem uma 
reunião com o secretário Valdo Alves da Administração municipal, para já encaminhar um estudo de 
impacto relativo ao aumento salarial dessas categorias de todos os profissionais de saúde, de um modo 
geral. Amanhã, o secretário estará com o prefeito Cícero Lucena para, diante desses estudos, que serão 
fornecidos hoje pelo secretário da Administração já fazer junção ao prefeito para que esse 
reconhecimento seja efetivado e na próxima terça apresentará esses números ao Sindicato de 
Auxiliares e Técnicos de Enfermagem, bem como aos auxiliares de enfermagem de nossa cidade, do 
nosso estado. Portanto, fica aqui o meu agradecimento a vossa excelência pela condução, pela 
constituição da comissão e a todos os parlamentares, em nome dos vereadores Marmuthe, Junior 
Leandro, Marcos Henriques e Odon, por termos dado celeridade e fazer com que essa Casa seja ponte 
entre o poder executivo e a categoria. Muito obrigado”. 
 
1.3 Demais Matérias Legislativas Encaminhadas (**) 
 
Em pauta do SAPL. 
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1.4 Demais comunicações 
 
O Sr. vereador Marcos Henriques solicitou a inclusão na pauta o PLO 804/2021 que consolida a 
legislação municipal referente a datas comemorativas, eventos e feriados, o dia municipal da favela. 
Posteriormente, na sessão, o vereador pediu desculpas, pois havia percebido que o projeto já estava 
incluso na pauta da ordem do dia. 
 
Encerrado o Pequeno Expediente, o Presidente solicitou que a assessoria Legislativa, juntamente com 
os vereadores Thiago Lucena e Bispo José Luiz conduzissem a vereadora suplente, Fabíola Rezende, 
ao plenário. Deu-se então início a posse da vereadora suplente.  
 
Diante de manifestações do lado de fora da câmara, o Presidente, Sr. Vereador Valdir Dowsley – Dinho 
– disse: “Só comunicar a Casa e a segurança que toda manifestação ela é justa, agora, desde que seja 
com ordem. Se quiserem criar uma comissão os vereadores irão atendê-los lá. Agora, não vou 
interromper a posse de uma vereadora, marcada e agendada por conta de uma manifestação sem um 
diálogo prévio. Vamos dar posse a vereadora e após isso a gente dá seguimento a sessão. A gente faz 
uma comissão de 3 vereadores para falar com os representantes, sem problema nenhum. Não tem 
dificuldade de diálogo na casa de Napoleão Laureano e toda manifestação é justa”.  
 
Às 10h25, o Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho – disse: “A Mesa Diretora, no uso de 
suas atribuições, convoca a Excelentíssima vereadora suplente, Fabíola Levi Meira - Fabíola Rezende, 
a ocupar a vaga do mandato de vereador, em decorrência da licença do Sr. vereador José Freire da 
Costa – Zezinho Botafogo (CIDADANIA) que exercerá o cargo de Secretário de Estado da Juventude, 
Esporte e Lazer. Em seguida, solicitou ao vereador Thiago Lucena para que conduzisse a Sr.ª Fabíola 
Rezende para tomar posse no cargo de vereadora de João Pessoa. Em ato contínuo, o Presidente Valdir 
Dowsley – Dinho disse: “Peço, neste ato, que repita comigo o seguinte juramento: Prometo cumprir a 
Constituição da República Federativa do Brasil, a Constituição do Estado da Paraíba, a Lei Orgânica 
do Município de João Pessoa e as demais leis, objetivando a consolidação dos ideais democráticos, 
fundados na liberdade, na cidadania, na dignidade humana, no respeito à natureza e na promoção aos 
direitos humanos. Após o juramento, o Presidente fez a leitura do Termo de Posse da vereadora Fabíola 
Levi Meira – Fabíola Rezende (CIDADANIA), solicitou que a mesma o assinasse e a declarou 
empossada. Em ato contínuo, o Presidente convidou a vereadora empossada para proferir seu discurso 
de posse. 
 
A Sr.ª vereadora Fabíola Rezende disse: “Sr. Presidente, vereador Dinho, a quem cumprimento em 
nome dos demais da mesa diretora desta Casa. Vereadora Eliza Virgínia, presença feminina nesta Casa, 
a partir de hoje vossa excelência não será mais uma voz solitária da mulher pessoense, que ainda 
padece, e muito, de uma maior representatividade no poder legislativo da capital paraibana. Saúdo os 
demais vereadores, agora meus pares, servidoras e servidores da Casa Napoleão Laureano, 
profissionais da imprensa, telespectadores da TV Câmara e dos demais canais de comunicação que dão 
transparência as ações desenvolvidas neste plenário, ocupantes das galerias e o povo da cidade de João 
Pessoa, minhas saudações. Mais do que um dia importante na minha vida, principiante na trajetória 
política, hoje é um dia histórico para quem milita nesta árdua e espinhosa seara da causa animal. Enfim 
chegamos, um passo importante para nós que sonhamos um dia em transformar João Pessoa na cidade 
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amiga dos animais. Mas hoje também é um dia de agradecimento, pois ninguém nesta vida é 
autossuficiente, nada se consegue sozinho, os bons frutos são colhidos depois de um árduo trabalho, 
pensado por diversas mentes e executado por várias mãos. Para estar aqui hoje muitos nos ajudaram. 
Só tenho a agradecer ao apoio, orientação e acolhida de pessoas como, hoje, o secretário Zezinho do 
Botafogo, um amigo de primeira hora, aos vereadores Odon Bezerra e Bruno Farias, ao presidente 
desta Casa, vereador Dinho, que nos últimos dias tem me dedicado especial atenção, orientando nesta 
neófita parlamentar. Da mesma maneira, não posso deixar de agradecer o apoio, os incentivos e as 
parcerias do deputado Hervázio Bezerra, Gervásio Maia e Rui Carneiro. Agradeço ao vice-prefeito de 
João Pessoa, Léo Bezerra, um conselheiro de primeira hora, ao secretário Estadual, Tibério Limeira, e 
ao Governador João Azevêdo que me inspirou para o meu retorno ao partido onde iniciei minha 
trajetória política, o PSB. Porém, o meu maior agradecimento vai para Deus e para aqueles que 
acompanham de perto e participam do meu périplo na defesa da causa animal. Nos momentos de 
alegria, quando temos êxito em salvar um cachorro ou um gato vítimas do abandono e dos maus tratos 
perpetrados pela maldade de humanos, mas principalmente nos momentos de choro, de sofrimento e de 
sentimento de impotência diante de tanto descaso com o sofrimento de um animal. Agradeço de 
coração a essas testemunhas da minha labuta diária, minha família, as clínicas e veterinários parceiros, 
não posso citar todos, infelizmente, os voluntários, seguidores e colaboradores da ONG Ajude Anjos 
de Rua da qual sou presidente, os protetores independentes que fazem parte da ONG, os responsáveis 
por várias temporários que me ajudam bastante, são tantas pessoas que não tenho como nominá-las 
aqui. Mas um agradecimento especial vai para a população da cidade de João Pessoa que me 
proporcionou 3.350 votos de confiança para fincar nesta casa do povo a bandeira da causa animal. 
Tenho sim como principal bandeira a defesa do bem-estar dos animais, a luta contra os maus tratos e o 
abandono daqueles que não sabem se defender. Nesta Casa, não podemos esquecer da passagem 
importante da ex-vereadora e ecologista, Paula Frassinete, uma pioneira na defesa do meio ambiente. 
Tenho que enaltecer e comemorar o trabalho de outros vereadores voltado a causa animal, inclusive 
nesta atual legislatura, a exemplo dos vereadores Bispo José Luiz, Bruno Farias e o vereador Guga. 
Todavia, uma coisa é certa, estou extremamente feliz em trazer também para a Câmara Municipal de 
João Pessoa esse debate imprescindível acerca dos temas relacionados a causa animal. E sei que a 
minha responsabilidade é grande e vou ser muito cobrada por isso, pois, verdadeiramente, tenho a 
consciência de que sou a primeira parlamentar paraibana eleita quase que exclusivamente com os votos 
das pessoas envolvidas ou que simpatizam com a causa animal, isso só aumenta mais ainda a minha 
missão. Mas também tenho a consciência de que não terei êxito sozinha, ninguém é dono de causa 
alguma, irei contar com o apoio, e peço aqui a colaboração dos meus pares para construirmos políticas 
públicas voltadas ao direito e bem-estar dos animais. E sempre, também, é bom ressaltar que a causa 
animal é extrinsecamente ligada a saúde pública, a educação ambiental, a mobilidade urbana, ao 
comportamento humano, as questões sociais e sempre estará voltada para uma cultura de paz em meio 
a nossa sociedade. Minha bandeira é a causa animal, mas a minha preocupação e ações serão em todas 
as áreas de interesse da população pessoense. Sou mais uma no Parlamento e estou aqui para aprender 
junto aos meus pares e com eles trabalhar com afinco na fiscalização, na colaboração e na construção 
de uma cidade cada vez melhor para quem aqui habita. Vamos sonhar, mas vamos colocar a mão na 
massa para tentar transformar a capital paraibana na cidade amiga dos animais. A missão continua. 
Obrigada e um bom dia a todos”.  
 
Finalizado o discurso, o Presidente Valdir Dowsley – Dinho – disse:  “Saúdo a nova vereadora Fabíola 
Rezende. Nesta casa de Napoleão Laureano, há 20 anos, tive a honra de ser recebido pelo então 
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vereador Hervázio Bezerra, essa Casa é uma casa de amigos, independente de política, causas ou 
bandeira políticas adversas, mas o parlamento é salutar. Tenho certeza de que o seu papel, junto com os 
vereadores, de fiscalizar e legislar é trabalhar por essa cidade. Não tenha dúvida que esta Casa lhe 
recebe de braços abertos. A mais nova vereadora, aumentando a bancada feminina, já tínhamos a nossa 
vice-presidente, Eliza Virgínia, e agora é mais uma mulher a participar desta Casa. Então, é bastante 
importante a sua presença aqui e por isso a saúdo em nome dos vereadores e dizer que a gente fica 
muito feliz. Peço que a assessoria legislativa faça o cadastro da vereadora para que ela já tenha direito 
a voto como vereadora de João Pessoa. Abro a fala para o eterno vereador Hervázio Bezerra”. 
 
O deputado estadual Hervázio Bezerra fez discurso de saudação pela posse de Fabíola Rezende, “aqui 
estou para abraçar, para saudar esta mulher firme, forte e guerreira que é Fabíola. Anotem este nome e 
me cobrem no futuro. Fabíola chega a esta Casa em boa hora, nessa parceria governo de Estado com 
prefeitura de João Pessoa, você vai cumprir um importante papel”, ainda falou da “alegria e satisfação 
de voltar a esta Casa, casa que me deu régua, compasso, onde fiz primário, secundário e ginasial, aqui 
foi a minha faculdade”. 
 
A Sr.ª vereadora Eliza Virgínia disse: “Vereadora Fabíola Rezende, muito bem-vinda a essa Casa, eu 
quero dizer-lhe que quase nesse um ano e quatro, sozinha, como mulher, mas eu nunca, nunca recebi 
uma palavra de discriminação desses pares aqui, muito pelo contrário, sempre fui muito bem acolhida 
e respeitada por eles. Eu não sou dona do projeto para mulher, não estou aqui por conta do feminismo 
ou da bandeira feminista porque eu sou antifeminista, a bandeira de vossa excelência é a causa animal, 
isso é mais uma prova de que as pessoas do município de João Pessoa não votam por gênero, mas 
votam por bandeiras. Então, seja muito bem-vinda, muita acolhida, eu era a bendita entre os homens, 
esse mês ainda, a senhora vai ser bendita também entre os homens porque estarei indo assumir como 
deputada federal, mas daqui para lá a gente pode fazer sim alguma coisa junta, e diferente das 
feministas, que querem mais mulheres feministas na política, não, eu quero mais mulheres, eu quero 
mais homens, homens e mulheres de bem, que tenham causas importantes para nossa cidade, para 
política, Deus te abençoe”. 
 
O Sr. vereador Bruno Farias disse: “Sr. Presidente, Srs. vereadores, Sr.ªs vereadoras, como é bom, 
minha querida Fabíola, utilizar novamente esse termo no plural, não que a atuação da vereadora Eliza 
Virgínia não seja plural, é uma atuação plural, mas a cidade se ressentia muito da sensibilidade, da 
força, do vigor de mais mulheres neste Plenário. Eu fico muito feliz que no dia de hoje nós tenhamos 
uma mulher com uma trajetória tão bonita como vossa excelência, que já iniciou a sua missão muito 
tempo antes de entrar nesse plenário, afinal de contas, a sua vida está absolutamente interligada à 
defesa dos direitos e do bem-estar animal, uma causa muito nobre porque defende a vida, e a vida é o 
maior patrimônio da humanidade, o maior patrimônio de todos nós. Se os animais não têm a 
capacidade de fala, os seus sentimentos serão representados aqui através de sua firme atuação. Que 
Deus possa iluminar a sua trajetória, as portas de nossa bancada estão abertas para vossa excelência, o 
tapete vermelho está estendido e eu tenho certeza de que a sua voz fará diferença na vida da população 
pessoense. Um beijo no coração, eu estou muito feliz de tê-la lado a lado neste Parlamento”. O orador 
concluiu declamando versos em homenagem à recém-empossada vereadora: Querida Fabíola Rezende, 
nossa cidade hoje rende, uma homenagem merecida, a quem dedica sua vida, como protetora animal, 
no improviso desse verso, eu lhe desejo sucesso, na Câmara Municipal”. 
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O Sr. vereador Carlos Oliveira - Guga deu as boas-vindas à senhora vereadora Fabíola, e disse: “Para a 
gente que defende essa causa, vai ser um prazer imenso mais uma pessoa para poder lutar pela causa 
animal. E que a gente possa, juntos, contribuir com a cidade de João Pessoa”. 
 
O Sr. vereador Bispo José Luiz também deu as boas-vindas à senhora vereadora Fabíola, e disse: “Em 
2016, quando nós entramos no nosso primeiro mandato, nós chegamos aqui levantando essa bandeira 
da causa animal. Em 2020 veio o vereador Guga e, agora, vossa excelência chega aqui como uma 
pessoa amante dos animais, não apenas uma pessoa que defende a causa. Isso só fortalece uma causa 
tão nobre e tão importante, que é a causa dos nossos bichinhos”.”. 
 
O Sr. vereador Odon Bezerra disse: “Senhor Presidente, senhores vereadores, cidadão que nos assiste 
pela TV Câmara e que nos escuta pela Rádio Câmara também. Vereadora Fabíola, eu fui tomado de 
surpresa quando vossa excelência ao mensurar meu nome em seu discurso de posse, eu pouco ou nada 
contribuí, mas disto com vossa excelência que o fiz, eu fiz por um dever. Um dever de partidária, por 
um dever de reconhecimento de um trabalho, por um dever de que na própria Casa é necessário sempre 
haver oxigenação de pensamentos. Para mim é uma satisfação muito significativa dividir a bancada 
com vossa excelência porque vossa excelência, no seu discurso, apesar de lido, ele não foi feito de 
improviso, mas ele foi feito com o coração e duas coisas me chamaram atenção. A primeira delas a 
questão de agradecimento a um ser superior, a Deus, porque a Ele tudo é devido. E também pela 
bandeira de luta de vossa excelência, é uma causa que vossa excelência, como o meu irmão Hervázio 
falou, tem como vida. Eu também tenho causas e todos sabem que é a causa do consumidor e eu 
compreendo e leio sistematicamente o seu posicionamento. E vossa excelência diz outra coisa que me 
chama atenção, que veio para cá para sonhar juntos. Sonho que se sonha só é só um sonho. Sonho que 
se sonha junto é realidade. Vamos tornar realidade os seus sonhos. Seja bem-vinda”. 
 
O Sr. vereador Marcos Henriques disse: “Não poderia deixar de me pronunciar na oportunidade de dar 
as boas-vindas à vereadora que tomou posse. A vereadora deixou de ser uma candidata que teve a 
questão animal como sua pauta, mas a senhora agora tem toda uma demanda dos moradores de João 
Pessoa, seja na área de habitação, de transporte coletivo, urbana. A senhora vai se envolver em tudo 
isso e é importante que a senhora sinta a necessidade não só daqueles que cuidam de animais, porque 
isso é importante, mas a cidade clama e esses 27 vereadores têm uma muito grande. A partir de hoje, a 
senhora vai sentir e te dou as boas-vindas desejando sorte. Já a cumprimentei, mas tinha a necessidade 
de dizer publicamente do gosto que eu tenho de tê-la como companheira aqui do plenário e que muitas 
coisas haveremos de fazer pela cidade de João Pessoa. Seja bem-vinda”. 
 
Encerradas as falas, o presidente convocou uma comissão de vereadores para receber os manifestantes. 
 
Excepcionalmente com a palavra, o Sr. vereador Tarcísio Jardim repercutiu a liberação do uso de 
máscaras a partir de amanhã por parte do governo do Estado da Paraíba. Disse: “Fica opcional a 
sociedade escolher máscaras ou não. Nossas crianças vão poder socializar, nossas crianças vão poder 
ver sorrisos, a sociedade vai poder lidar com fisionomias a partir da data de hoje. Então, queria exaltar 
essa boa notícia e viver esse momento que, mais uma vez, caminhamos em direção a nossa liberdade. 
Graças a Deus os tempos de calmaria e a nossa normalidade estão sendo retomados”. 
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2 ORDEM DO DIA (***) 
 
Apreciadas as seguintes matérias: 
 
ITEM 01: VETO TOTAL  80/2022 
Autoria: Executivo Municipal 
Assunto: VETO TOTAL AO PLO 358/2021, DO VEREADOR MARCÍLIO DO HBE, QUE 
INSTITUI, NO ÂMBITO DO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA, O PROGRAMA “ESPORTE PARA 
TODOS” E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Parecer: da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa pela 
MANUTENÇÃO do veto.  
Discussão: O Sr. vereador Marcílio do HBE disse: “Eu queria apelar aqui aos meus pares vereadores, 
que João Pessoa quer pontuar como a cidade nordestina do esporte, mas ela não pode ser só, vereador 
Carlão, a cidade do esporte de corrida de rua, ela tem que ser do esporte. E este projeto, que se fala em 
vício, mas os equipamentos esportivos já existem nos bairros, são as praças, os campos, e o que é que 
custa o poder público incentivar as associações, os clubes de bairro, incentivar com materiais 
esportivos, incentivar com arbitragem de campeonatos, incentivar no modo geral o esporte na cidade 
de João Pessoa? Aí sim, João Pessoa passará a ser verdadeiramente a capital do esporte. Obrigado”. O 
Sr. vereador Carlão pelo Bem disse: “Eu entendo que o projeto de lei do vereador Marcílio pode até ter 
algumas incongruências, pode até haver alguns ajustes a serem feitos, mas eu penso que todo projeto 
de lei que promova, que estimule a população a estar dentro dos espaços esportivos deve ser bem 
recebido por esta Casa. De modo que o projeto de lei do vereador Marcílio pode contribuir bastante 
com a cidade. E aqui, apelar, não sei se possível, mas um veto parcial se pode ser visto e com isso 
andar com este projeto pela Casa, eu entendo que seja possível fazê-lo”. O Presidente, Sr. vereador 
Valdir José Dowsley disse: “Eu entendi a sugestão do vereador Carlão. Como o veto do governo é total 
vai ter que ter o coro mínimo para derrubada do veto que seria de 14 votos. A não ser que a gente retire 
de pauta”.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir José Dowsley - Dinho, declarou retirado de pauta o veto. 
 
ITEM 02: VETO PARCIAL 84/2022 
Autoria: Executivo Municipal 
Assunto: VETO PARCIAL AO PLO 763/2021, DO EXECUTIVO MUNICIPAL, QUE ESTIMA A 
RECEITA E FIXA A DESPESA DO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA PARA O EXERCÍCIO 
FINANCEIRO DE 2022 (LOA 2022). 
Parecer: da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa pela 
MANUTENÇÃO do veto.  
Discussão: O Sr. vereador Thiago Lucena disse: “São os vetos, vereador Carlão, das nossas emendas 
propositivas, que na verdade já está natimorto, porque o orçamento já está valendo”.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes 06.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir José Dowsley - Dinho, declarou mantido o veto. 
 
ITEM 03: MP 13/2021 
Autoria: Executivo Municipal 
Assunto: REVOGA OS ARTIGOS 1º A 8º DA MP 02, DE 1º DE JANEIRO DE 2021, PARA 
REESTABELECER AS ESTRUTURAS ADMINISTRATIVAS DA SECRETARIA MUNICIPAL DE 
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FINANÇAS (SEFIN) E DA SECRETARIA DA RECEITA MUNICIPAL (SEREM), OPERANDO-SE 
A REPRISTINAÇÃO EXPRESSA DA LEI Nº11.133, DE 19 DE SETEMBRO DE 2007. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa.  
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 06.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Dinho, declarou aprovada a medida em discussão e votação única. 
 
ITEM 04: MP 20/2022 
Autoria: Executivo Municipal 
Assunto: CONCEDE REAJUSTE SALARIAL SETORIAL A SERVIDORES MUNICIPAIS ATIVOS 
E INATIVOS QUE ESPECIFICA. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa.  
Discussão: O Sr. vereador Thiago Lucena disse querer “registar com louvor essa ação da prefeitura. 
Isso deveria ser uma obrigação de todos os gestores, de melhorar o salário da nossa base, de nossos 
professores, dos inativos. A educação tem que ser a bola da vez de todo gestor”. O Sr. vereador Bispo 
José Luiz disse: “Só pontuar que foi concedido um reajuste de 15% no rendimento básico dos docentes, 
especialistas e correlatos inativos e pensionistas. Também foi criado o auxílio de produtividade 
temporário no montante máximo de 16,5% para os docentes especialistas na ativa. Para os inativos, 
além do reajuste de 15%, acresce reajuste de 1,5% a partir de fevereiro até dezembro de 2022. Muito 
bom ver isso acontecendo com os profissionais da educação, que são a base na nossa sociedade”. O Sr. 
vereador Carlão parabenizou “porque uma das ações importantes e libertadores de uma atividade 
política é o estímulo à educação, e não existe um estímulo à educação sem um bom salário”. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 00.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Dinho, declarou aprovada a medida em discussão e votação única. 
 
ITEM 05: PELO 04/2022 
Autoria: Executivo Municipal 
Assunto: ACRESCENTA O PARÁGRAFO 10 AO ART. 35 DA LEI ORGÂNICA DO MUNICÍPIO 
DE JOÃO PESSOA. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa. 
Discussão: Consenso do Plenário.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 06.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir José Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª 
e 2ª discussão. 
 
ITEM 06: PLO 343/2021 
Autoria: Vereador Marmuthe Cavalcanti 
Assunto: ELENCA COMO ATIVIDADE ESSENCIAL À SAÚDE PÚBLICA O FUNCIONAMENTO 
DOS ESTABELECIMENTOS DE ÓTICA DO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da 
Comissão de Políticas Públicas. 
Discussão: Consenso do Plenário.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 06. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir José Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª 
e 2ª discussão. 
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ITEM 07: PLO 375/2021 
Autoria: Vereador Zezinho Botafogo 
Assunto: RECONHECE COMO PATRIMÔNIO CULTURAL DE NATUREZA IMATERIAL DO 
MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA A “BANDA DE MÚSICA DA POLÍCIA MILITAR DO ESTADO 
DA PARAÍBA”, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da 
Comissão de Políticas Públicas. 
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 06. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir José Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª 
e 2ª discussão. 
 
ITEM 08: PLO 409/2021 
Autoria: Vereador Tanilson Soares 
Assunto: INSTITUI A SEMANA MARIA DA PENHA NAS ESCOLAS MUNICIPAIS E PRIVADAS, 
NO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da 
Comissão de Políticas Públicas. 
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 06. 
Situação: O Presidente, vereador Valdir José Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
ITEM 09: PLO 531/2021 
Autoria: Vereador Carlão Pelo Bem 
Assunto: DISPÕE SOBRE A PROIBIÇÃO DA PUBLICIDADE, ATRAVÉS DE QUALQUER 
VEÍCULO DE COMUNICAÇÃO E MÍDIA DE MATERIAL QUE CONTENHA ALUSÃO A 
GÊNERO E ORIENTAÇÃO SEXUAL, OU A MOVIMENTOS SOBRE DIVERSIDADE SEXUAL 
RELACIONADOS A CRIANÇAS E ADOLESCENTES NO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da 
Comissão de Políticas Públicas. 
Discussão: Consenso do Plenário.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 06. 
Situação: O Presidente, vereador Valdir José Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
Declaração de voto: O Sr. vereador Carlão Pelo Bem disse: “Queria, presidente, agradecer aos 
vereadores da Casa, agradecer à Câmara Municipal de João Pessoa por sempre estar com a visão de 
proteção ao inocente, de proteção à criança e proteção a essa juventude que, muitas vezes, é estimulada 
a fazer atos de erotização em razão de uma grande mídia, a gente precisa promover o sexo biológico, a 
gente precisa promover ações que libertem e tragam alegria e a liberdade e a promoção da infância 
com inocência, falta isso, faltam essas políticas, e agradecer aos vereadores e à Câmara Municipal por 
me acompanhar nesse projeto, presidente”. 
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ITEM 10: PLO 590/2021  
Autoria: Vereador Guga 
Assunto: INSTITUI A CAMPANHA DE CONSCIENTIZAÇÃO SOBRE A ESPOROTRICOSE 
FELINA NO ÂMBITO DO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da 
Comissão de Políticas Públicas 
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 06.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
ITEM 11: PLO 619/2021  
Autoria: Vereador Bispo José Luiz 
Assunto: DISPÕE SOBRE A DIVULGAÇÃO DE PROCEDIMENTOS DE DESCARTE DE 
CORPOS DE ANIMAIS MORTOS NO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA, E AINDA, CRIAÇÃO DO 
CREMATÓRIO ANIMAL E ADOTA OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da 
Comissão de Políticas Públicas 
Discussão: O Sr. vereador Thiago Lucena disse: “Eu só queria tirar uma dúvida sobre a criação do 
crematório, se realmente, traria uma obrigatoriedade à prefeitura a construir. Se não, a gente estaria 
com a mesma discussão, quando vossa excelência trouxe o hospital veterinário - de grande importância 
e que, se Deus quiser, a gente vai ter agora no município. Mas minha preocupação é essa, para que não 
venha um veto e que, se vier, que venha em comum acordo com vossa excelência, e um veto parcial, 
para que não seja prejudicado o projeto por inteiro”. O Sr. vereador Bispo José Luiz fez a leitura do 
artigo dois, que determina que o órgão competente fica a critério do Poder Executivo Municipal. Disse: 
“Toda a sistemática do projeto em termos de criar ou estabelecer, fica a cargo do Executivo. Não é uma 
obrigação que está sendo imposta a ele”. Na sequência, o senhor presidente, vereador Valdir Dowsley 
– Dinho realizou a leitura do projeto em tela. Em seguida, disse: “O projeto, sendo aprovado, vai ao 
Executivo. Ele que tem o critério de aprovar o projeto, se já existir recurso, ou não - ou vetar até o 
próximo parágrafo. O vereador Thiago já faz essa importante menção ao projeto, para que não 
prejudique e, depois, venha de forma inconstitucional um veto. Acho que deve ter sido por isso que 
passou na CCJ, e já está em plenário para ser votado”.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 06.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
ITEM 12: PLO 667/2021 
Autoria: Vereador Zezinho Botafogo 
Assunto: INCLUI NO ANEXO ÚNICO DA LEI ORDINÁRIA Nº 13.768/2019, QUE CONSOLIDA 
A LEGISLAÇÃO MUNICIPAL REFERENTE A DATAS COMEMORATIVAS, EVENTOS E 
FERIADOS, A SEMANA MUNICIPAL DA EDUCAÇÃO FINANCEIRA, E ADOTA OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, 
Comissão de Políticas Públicas.  
Discussão: Consenso do Plenário.  



 

Estado da Paraíba  
Câmara Municipal de João Pessoa 

Casa Napoleão Laureano 
NÚCLEO DE REDAÇÃO DE ATAS  

 

13 
C Ó P I A 

Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
ITEM 13: PLO 698/2021 
Autoria: Vereador Zezinho Botafogo 
Assunto: INSTITUI A CAMPANHA PERMANENTE DE ORIENTAÇÃO E CONSCIENTIZAÇÃO 
SOBRE O ENVELHECIMENTO ATIVO E SAUDÁVEL, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, 
Comissão de Políticas Públicas.  
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
ITEM 14: PLO 723/2021 
Autoria: Vereador Guga 
Assunto: ALTERA O ARTIGO 1° E INCLUI DOIS PARÁGRAFOS, NA LEI N° 1.688 DE 16 DE 
FEVEREIRO DE 2010, QUE DISPÕE SOBRE O ATENDIMENTO PREFERENCIAL AOS 
DOADORES DE SANGUE EM ESTABELECIMENTOS COMERCIAIS, DE SERVIÇOS E 
SIMILARES NO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA. 
Situação: retirado. 
 
ITEM 15: PLO 732/2021 
Autoria: Vereador Coronel Sobreira 
Assunto: DISPÕE SOBRE A CRIAÇÃO DO “BANCO DE DADOS DE DOAÇÃO DE SANGUE 
ANIMAL”. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, 
Comissão de Políticas Públicas.  
Discussão: Consenso do Plenário.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
ITEM 16: PLO 733/2021 
Autoria: Vereador Coronel Sobreira 
Assunto: INSTITUI A “CAMPANHA DESAPEGO CONSCIENTE”, DESTINADA A ARRECADAR 
DOAÇÕES DE MATERIAIS REUTILIZÁVEIS PARA FAMÍLIAS CARENTES NO MUNICÍPIO 
DE JOÃO PESSOA. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, 
Comissão de Políticas Públicas. 
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
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Apreciadas as seguintes matérias, em bloco: 
 
ITEM 17: PLO 746/2021 
Autoria: Vereador Marmuthe Cavalcanti 
Assunto: INCLUI NO ANEXO ÚNICO DA LEI ORDINÁRIA N° 13.768/2013, QUE CONSOLIDA 
A LEGISLAÇÃO MUNICIPAL REFERENTE A DATAS COMEMORATIVAS, EVENTOS E 
FERIADOS, NO ÂMBITO DO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA, A SEMANA MUNICIPAL DO 
EDUCADOR SOCIAL, COMO FORMA DE RECONHECIMENTO E VALORIZAÇÃO DA 
CATEGORIA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
ITEM 18: PLO 775/2021 
Autoria: Vereador Fernando Milanez Neto 
Assunto: INCLUI NO ANEXO ÚNICO DA LEI ORDINÁRIA Nº 13.768/2019, QUE CONSOLIDA 
A LEGISLAÇÃO MUNICIPAL REFERENTE A DATAS COMEMORATIVAS, EVENTOS E 
FERIADOS, O DIA MUNICIPAL DO ADMINISTRADOR NO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA. 
ITEM 19: PLO 777/2021 
Autoria: Vereador Tanilson Soares 
Assunto: INCLUI NO ANEXO ÚNICO DA LEI ORDINÁRIA NO 13.768/2019, QUE CONSOLIDA 
A LEGISLAÇÃO MUNICIPAL REFERENTE A DATAS COMEMORATIVAS, EVENTOS E 
FERIADOS, O MÊS DE COMBATE AOS MAUS TRATOS E ABANDONO DE ANIMAIS NO 
MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA. 
ITEM 20: PLO 804/2021 
Autoria: Vereador Marcos Henriques 
Assunto: INCLUI NO ANEXO ÚNICO DA LEI ORDINÁRIA Nº 13.768/2019, QUE CONSOLIDA 
A LEGISLAÇÃO MUNICIPAL REFERENTE A DATAS COMEMORATIVAS, EVENTOS E 
FERIADOS, O DIA MUNICIPAL DA FAVELA. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da 
Comissão de Políticas Públicas. 
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 06.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovados os projetos em 1ª e 
2ª discussão. 
 
Apreciadas as seguintes matérias: 
 
ITEM 21: PLO 748/2021 
Autoria: Vereador Guga 
Assunto: DISPÕE SOBRE FIXAÇÃO DE CARTAZES OU PLACAS EM REVENDEDORAS E 
CONCESSIONÁRIAS DE VEÍCULOS AUTOMOTORES INFORMANDO SOBRE AS ISENÇÕES 
CONCEDIDAS ÀS PESSOAS COM DEFICIÊNCIA. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da 
Comissão de Políticas Públicas. 
Discussão:  O Sr. vereador Thiago Lucena disse: “Obrigado, Presidente, eu vou somente corroborar 
com as minhas atitudes, com os meus atos em votação com projetos que tragam a obrigatoriedade de 
fixação de cartazes e placas. Eu voto contrário. Eu vou aqui me colocar mais uma vez, de forma 
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consciente, que eu levanto sempre essa discussão, sempre essa tese de que já, já os estabelecimentos 
não vão ter mais espaço para colocar placas, mas, se não me engano, o vereador Tanilson colocou um 
projeto aqui, se eu não me engano também, já é lei, que faculta aos estabelecimentos públicos e 
privados a usar algum painel digital, passando todos esses cartazes, sem ter a obrigatoriedade de 
colocar essas placas e já parabenizo o vereador Tanilson. Mas, de antemão, quero votar contrário a esse 
projeto por essa questão. Nada em relação ao que tem nas placas, mas pela obrigatoriedade das placas”. 
O Sr. vereador Bispo José Luiz disse: “Presidente, eu comungo do mesmo pensamento do vereador 
Thiago Lucena, porque vai chegar o momento em que a gente não vai ter mais parede nos 
estabelecimentos, nos locais de comércio, de tanto cartaz que tem que ser afixado. Então, por essa 
razão, também eu sou contrário ao projeto, louvando essa iniciativa do vereador Tanilson Soares, como 
foi colocado pelo vereador Thiago, de colocar um painel de LED passando todas as informações que 
deveriam estar nas placas, os informativos, mas sou contrário ao projeto”. O Sr. vereador Marcílio do 
HBE disse: “Também, Presidente, comungo com vereador Thiago e até faço uma sugestão. Podia levar 
para mim, para o meu gabinete, isso poderia ser incluído naquela cartilha, que a gente recebe de 
obrigatoriedade do PROCON - PROCON municipal, PROCON estadual, e aí serem colocadas todas 
essas razões, todas ideias e a gente, como é obrigado a ter em nossos estabelecimentos, estará lá, 
fazendo parte da Cartilha do Consumidor. Obrigado”. O Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley – 
Dinho discerniu da seguinte forma: “Como eu vejo que é um projeto que não tem consenso, eu vou 
retirar, até por questão de justiça, já que o vereador está presente, mas está na Presidência, recebendo a 
comissão dos enfermeiros que vieram a Casa. Então, para não ser injusto, vamos retirar o projeto 
momentaneamente. O quórum ainda está estabelecido porque nenhum pediu retirada de quórum e os 
vereadores estão presentes na Casa. Então, há os presentes aqui no plenário e o próprio autor não está 
ausente do plenário, porque está na presidência. Então, a gente vai retirar o projeto”. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, retirou o projeto de pauta, considerando 
que o seu autor não se encontrava no plenário para defendê-lo e o plenário não tinha chegado a um 
consenso a seu respeito. 
 
ITEM 22: PLO 751/2021 
Autoria: Vereador Bispo José Luiz 
Assunto: INSTITUI NO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA, O PRÊMIO MULHERES 
EMPREENDEDORAS DE JOÃO PESSOA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da 
Comissão de Políticas Públicas. 
Discussão: O Sr. vereador Bispo José Luiz disse “É um projeto relevante até porque a presente 
proposta tem objetivo de estabelecer e estimular a criação de incentivos para o incremento das 
atividades econômicas lideradas por mulheres no município de João Pessoa. Esse percentual de 
mulheres que exercem atividades econômicas e chefiam famílias tem crescido e revela necessidade de 
legislação que conceda incentivo às mulheres para que possam liderar tais atividades. Foi pensando 
nisso e vendo esse crescimento das mulheres empreendedoras que nasceu a ideia do presente projeto. 
Pediria a compreensão dos meus pares para a aprovação desse projeto”. O Sr. vereador Marcílio do 
HBE disse: “Inclusive, nós temos aprovada a Comenda Empreendedor José Carlos da Silva Júnior, que 
foi um grande empreendedor do nosso estado, e que pode ser feita aqui. Você pode trazer essa 
comissão de pessoas contempladas com essa premiação e premiá-la aqui com essa comenda”. O Sr. 
vereador Thiago Lucena disse: “Eu queria falar algo que esqueci não fala passada e também 
parabenizar o vereador Bispo José Luiz. Nós temos muitos exemplos de mulheres que cresceram e que 
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levam o nome de João Pessoa e da Paraíba afora com o empreendedorismo. Então, quero parabenizar o 
vereador Bispo José Luiz que tem todo o meu apoio e queria falar que tem placas que levam a 
obrigatoriedade de colocar a autoria daquela lei de um vereador desta Casa. Então, é obrigatoriedade 
que faz uma publicidade, isso foi em legislatura passada e isso não pode, é o princípio da 
impessoalidade. Não se pode divulgar o nome de alguém como autor daquela lei e obrigando os 
estabelecimentos a ter essa placa. É preciso rever isso porque a gente não pode usar isso para fazer 
propaganda pessoal e sacrificando aquelas pessoas que são obrigadas a colocar essa placa”.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 06.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
ITEM 23: PLO 788/2021 
Autoria: Vereador Zezinho Botafogo 
Assunto: INSTITUI CAMPANHA PERMANENTE DE CONSCIENTIZAÇÃO E COMBATE AO 
CAPACITISMO NO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, 
Comissão de Políticas Públicas. 
Discussão: Consenso do Plenário  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 06.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir José Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª 
e 2ª discussão. 
 
ITEM 24: PLO 811/2021 
Autoria: Vereador Marcílio do HBE 
Assunto: DISPÕE SOBRE O RECONHECIMENTO DO SKATE STREET E SKATE PARK COMO 
MODALIDADES ESPORTIVAS NO ÂMBITO DO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, 
Comissão de Políticas Públicas. 
Discussão: O Sr. vereador Marcílio do HBE disse: “Ultimamente o Comitê Olímpico Nacional tem 
atraído esportes que socializam culturas e, assim como o skate e street dance tem sido incluído como 
esportes olímpicos, João Pessoa pode ser uma das primeiras cidades do Brasil a reconhecer esse 
esporte como oficial. E que a gente possa cada vez mais incentivar a garotada, para que sejam 
melhoradas outras praças”. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 06.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir José Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª 
e 2ª discussão. 
 
ITEM 25: PLO 909/2022 
Autoria: Vereadora Eliza Virgínia 
Assunto: INCLUI NO ANEXO I DA LEI Nº 13.679/2018, QUE CONSOLIDA AS LEIS 
MUNICIPAIS QUE DÃO NOMES ÀS ARTÉRIAS PÚBLICAS DA CIDADE DE JOÃO PESSOA, O 
NOME DA RUA EDMILSON TORRES DE AGUIAR. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa. 
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 06.  
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Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir José Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª 
e 2ª discussão. 
 
ITEM 26: PR 06/2021 
Autoria: Vereador Coronel Sobreira 
Assunto: CRIA A COMISSÃO PERMANENTE DE SEGURANÇA E ORDEM PÚBLICA E DÁ 
OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa. 
Discussão: O Presidente informou que o autor do projeto não esteva presente na sessão e que, ainda 
havia dúvida de membros da CCJR sobre a criação de uma comissão permanente, dessa forma, iria 
retirar o projeto momentaneamente da votação. O Sr. vereador Thiago Lucena, membro da CCJR, 
disse acreditar não ser inconstitucional o projeto, contudo, era preciso entender a sistemática da criação 
de uma nova comissão permanente.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Dinho, declarou retirado da pauta de votação. 
  
ITEM 27: PR 15/2022 
Autoria: Vereador Damásio Franca Neto 
Assunto: DISPÕE SOBRE A INSTITUIÇÃO DO PROGRAMA “PAPEL ZERO”, QUE TRATA DO 
USO DE MEIOS ELETRÔNICOS PARA A REALIZAÇÃO DOS PROCESSOS LEGISLATIVOS, 
NO ÂMBITO DA CÂMARA MUNICIPAL DE JOÃO PESSOA, E ADOTA OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa. 
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 00.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Dinho, declarou aprovado o projeto em discussão e votação única. 
 
ITEM 28: PDL 52/2022 
Autoria: Vereadora Eliza Virgínia 
Assunto: CONCEDE A COMENDA CULTURAL ARIANO SUASSUNA AO ESCRITOR 
EMERSON BARROS DE AGUIAR. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa. 
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 00.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Dinho, declarou aprovado o projeto em discussão e votação única. 
 
ITEM 29: PDL 53/2022 
Autoria: Vereador Bruno Farias 
Assunto: CONCEDE O TÍTULO DE CIDADÃO PESSOENSE AO PRESIDENTE & CEO DO 
BANCO DE BRASÍLIA S.A., PAULO HENRIQUE BEZERRA R. COSTA. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa. 
Discussão: O Presidente, Sr. vereador Dinho, parabenizou o autor do PDL pela honraria ao presidente 
do BRB, “é uma justa homenagem. Ele que inclusive está querendo investir na Paraíba, em nossa 
cidade, em João Pessoa”. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 06.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Dinho, declarou aprovado o projeto em discussão e votação única. 



 

Estado da Paraíba  
Câmara Municipal de João Pessoa 

Casa Napoleão Laureano 
NÚCLEO DE REDAÇÃO DE ATAS  

 

18 
C Ó P I A 

 
Apreciado o seguinte projeto Extrapauta: 
 
ITEM 30: PLO 965/2021 
Autoria:  Executivo Municipal 
Assunto: AUTORIZA O PODER EXECUTIVO A CONTRATAR OPERAÇÃO DE CRÉDITO 
JUNTO AO BANCO DE BRASÍLIA S.A - BRB, OFERECER GARANTIAS E DÁ OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS. 
Apreciação no âmbito da CCJRLP: 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa. 
Discussão: O Sr. vereador Odon Bezerra disse: “Sr. presidente, senhores vereadores, havendo número 
regimental declaro aberta a reunião da CCJ da Câmara Municipal de João Pessoa passando de logo a 
apreciação da Mensagem de nº 69/2022, avocando para nossa relatoria o presente feito. De modo que, 
sendo bem objetivo, deve passar por essa comissão na forma do art. 42 do Regimento Interno a análise 
da matéria na questão constitucional, seja no aspecto subjetivo ou orgânico. Sr. presidente, essa 
matéria não é nova na comissão, nem no plenário dessa Casa, nós já analisamos anteriormente e ela se 
reveste de um caráter extremamente necessário, trata-se da construção da nova  sede, e aqui eu vejo no 
parágrafo único do art. 1º, os recursos financeiros resultantes do financiamento autorizado neste artigo 
serão obrigatoriamente aplicados nas obras da construção da nova sede da Câmara Municipal de João 
Pessoa, de modo que ela está dirigida e carimbada para a concretização de um sonho, Dr.ª Fabíola, 
nosso que é ter uma sede condigna para receber os munícipes no município de João Pessoa e haverá 
essa necessidade. Esse prédio necessita ser ampliado, dar um maior conforto de todos que aqui se 
socorrem principalmente a nós vereadores no trabalho cotidiano dessa Casa. Dessa forma, Sr. 
presidente, o presente projeto é constitucional e legal, e de norma técnica perfeita, desse modo voto 
pela aprovação do projeto sendo meu parecer favorável, vou colher os votos dos nossos colegas 
membros da CCJ”. Acompanharam o voto do relator os vereadores Thiago Lucena, Tarcísio Jardim e 
Bispo José Luís.  
O Sr. Presidente, vereador, Valdir José Dowsley – Dinho disse: “Agradeço ao vereador Odon, e para 
esclarecimento dos vereadores, dia 30 de abril, encerra-se o prazo   na Secretaria do Tesouro Nacional 
– STN para empréstimos abaixo de 50 milhões. Então, eu agradeço mais uma vez a cooperação do 
vereador Odon, dos membros da CCJ, e dos membros do plenário devido a urgência desse projeto ser 
aprovado até porque a gente já votou um mesmo projeto para Caixa Econômica Federal, outra 
instituição financeira, como é de mesmo teor e apenas em caráter de urgência para tramitação, eu 
agradeço aos pares no dia de hoje por essa votação, para a gente dar celeridade e mandar esse projeto 
de lei para instituição financeira que já fez inclusive uma proposta com juros melhores a outras 
instituições financeiras e o prazo de carência também tem a ser cumprido”.  
Votação do Parecer: favoráveis: 04 (Odon Bezerra, Thiago Lucena, Tarcísio Jardim, Bispo José Luiz); 
contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 03.  
Situação: O Presidente da CCJRLP, Sr. vereador Odon Bezerra, declarou aprovado o parecer favorável 
à matéria. 
Apreciação do Projeto: Discussão do projeto: Consenso do Plenário.  
Votação Simbólica do projeto (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 06. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir José Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª 
e 2ª discussão. 
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3 GRANDE EXPEDIENTE (*****) 
 
1º Orador 
O orador, Sr. vereador Marcos Henriques, disse: “Hoje nós recebemos uma grande mobilização dos 
trabalhadores ligados a enfermagem. E eu tive o prazer de divulgar um projeto de lei, que foi 
promulgado por essa Casa. Um projeto que dispõe sobre as condições de descanso para os 
profissionais de enfermagem, nos hospitais e unidades de saúde que trabalham em regime de plantão”. 
Na sequência, realizou a leitura do artigo primeiro do projeto, que trata sobre as condições de descanso. 
Seguiu: “Essa lei entrou em vigor no mês passado e eu tomei conhecimento hoje, através da 
publicação, e fico muito feliz porque existem hospitais que tratam os servidores de maneira 
desdenhosa, não dão o local apropriado para que ele faça o descanso. E a partir de agora, nós temos 
uma lei, e essa lei vai fazer com que o Coren, o Sindicato, façam cumprir. E a mobilização dos 
trabalhadores hoje, desde às 8h da manhã, lá na frente da Assembleia Legislativa, foi uma luta antiga 
pelo PL 2564 que, há muito tempo, nós estamos em busca dele, que é a regulamentação da profissão de 
enfermagem, que é a efetivação do piso nacional, da jornada de trabalho. E puxando para a Paraíba, 
para João Pessoa, a gente vê a necessidade, principalmente, de ter a discussão do Plano de Cargos, 
Carreiras e Remuneração. Desde o primeiro mês do governo Cícero Lucena, antes mesmo dele ser 
eleito, eu falei da necessidade da gente ter essa discussão do Plano de Carreiras e Remuneração do 
pessoal da saúde. O piso hoje de enfermeiro, 1250 reais, é desumano. O técnico de enfermagem, um 
piso menor ainda. Aqueles trabalhadores que deram um show agora nessa pandemia, e pior, perderam 
entes queridos, perderam colegas e, nesse momento, precisam ter o seu salário valorizado não só no 
município, através do cumprimento dessa lei que fala sobre condições de trabalho, e, também, através 
de uma melhoria num piso aqui - mesmo que lá não dê, a discussão ainda seja posterior. Mas aqui, a 
gestão que se preza precisa olhar esse lado dos trabalhadores da saúde, mais especificamente, o pessoal 
da enfermagem”. Em seguida, falou sobre a manifestação dos trabalhadores da educação, que ocorreu 
pela manhã em frente ao palácio do governo, no qual esteve presente junto ao Sindicato da categoria. 
Em seguida, pediu para a produção mostrar as fotos e disse: “O sindicato estadual estava ali, lutando 
por algo que foi prometido, e não está sendo cumprido pelo governador João Azevêdo: a discussão do 
Plano de Cargos e Salários dos servidores. Eu me lembro que eu encontrei com o Sindicato lá na 
secretaria de educação. Estava lá indo resolver outro problema, chego lá e a gente viu que eles estavam 
lutando para serem recebidos pelo secretário Cláudio Furtado - isso no primeiro ano do governo de 
João Azevêdo. E agora, em 2021, o governador João Azevêdo se comprometeu junto ao Sintep, nosso 
legítimo representante, de que em 2022 haveria a reformulação do Plano de Cargos, Carreiras e 
Remuneração dos trabalhadores em educação. Esse plano que trata, principalmente, da valorização dos 
trabalhadores e trabalhadoras em educação, se encontra defasado desde o ano de 2003 e, atualmente, 
contempla apenas professores, excluindo funcionários e o pessoal de apoio pedagógico. O plano de 
carreiras valoriza e qualifica o profissional, com um melhor percentual de aumento salarial para 
professores que concluem o curso de pós-graduação no Nordeste. Enfim, cada categoria tem o seu 
sistema de valorização profissional. É verdade que, em toda a campanha, muita gente sobe numa 
tribuna como essa para defender educação, que ‘educação é a solução para o nosso país’, ‘o povo 
precisa de educação’, só que na hora da gente chegar para o profissional de educação e valorizá-lo, não 
tem política. Por quê que o Sintep estava na frente do palácio do governo? Por que é que nós temos um 
governador que prometeu aos trabalhadores a discussão do Plano de Cargos, Carreiras e Remuneração 
e, sequer, recebe? E até recebeu, agora receber e não resolver, é complicado. Os trabalhadores em 
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educação estão, há muito tempo, em busca desse plano de carreiras, estão vendo as escolas do estado 
se acabando. Você não tem nenhum tipo de política que possa nem recompor equipamentos físicos de 
boa qualidade e, muito menos, os trabalhadores estão sendo contemplados. A terceirização você pega, 
por exemplo, um diretor de colégio ganhando1500 reais. Isso sem falar dos que são efetivos, estou 
falando apenas dos contratados que, esses é que sofrem. Os efetivos estão, desde 2003, sem ter uma 
política de valorização salarial, sem ter um Plano de Cargos, Carreiras e Remuneração”. Em seguida, 
reconheceu a luta dos trabalhadores, se solidarizou ao Sintep e finalizou: “Quero dizer ao Sintep que 
contem comigo, contem com esse plenário aqui. Infelizmente ele não é na Assembleia Legislativa, mas, 
na Câmara Municipal de João Pessoa, vocês podem contar com esse microfone para dizer que esse 
governo de João Azevêdo, não respeita professor. E eu quero dizer aos professores e professoras que o 
governo pode ser, para mim, aliado ou não, mas eu jamais abandonarei uma luta sindical, uma luta de 
trabalhadores que estão lutando por justiça. Que precisam de fato e de direito, ter a sua valorização. 
Afinal de contas, a educação não é a salvação do nosso país? Gente, vamos descer do palanque nessa 
campanha eleitoral. Vamos ver quem, realmente, considera a educação, e não faz da educação uma 
simples tribuna para chegar e ter votos. Vamos, realmente, defender a educação”. 
 
2º Orador  
O orador, Sr. vereador Junio Leandro disse: “Senhor Presidente, colegas vereadores. No dia de hoje 
serei breve. A gente veio aí de uma luta nas ruas, juntamente com o colega vereador Marcos Henriques. 
Uma luta justa que é a valorização do pessoal da Enfermagem. Hoje, em todo o Brasil, em todos os 
municípios do Brasil está tendo uma mobilização em prol de um piso digno para esses profissionais. 
Quando eu falo esses profissionais, falo dos enfermeiros, técnicos e auxiliares. E no dia de hoje esta 
mobilização migrou até esta Casa que cumpriu o seu papel, que é o papel de ouvir os profissionais, 
através de uma comissão. Ouvimos as reivindicações e já marcamos para, na próxima terça-feira, 
dialogar junto com o secretário de Saúde e com quem possa resolver a questão da valorização desses 
profissionais. A gente fica muito triste quando vê profissionais ter que irem à rua para brigar por 
valorização. Como o companheiro Marcos trouxe aí, o pessoal da Educação, que teve de fazer uma 
mobilização hoje, na frente do Palácio do Governo. Acho que já está mais do que na hora do 
governador João Azevêdo valorizar de fato as categorias. A gente vê uma sequência de reivindicações 
de categorias na frente do Palácio do Governo, parecendo até que o atual gestor do estado não valoriza 
essas categorias. Então, estamos colocando o nosso mandato à disposição dos professores. É muito 
triste a gente ver professor ter que ir para a rua para brigar pelo mínimo, que é uma valorização digna e 
respeito à atividade que exerce. Então, em relação a Enfermagem, a gente teve um encaminhamento 
muito bom no dia de hoje e acredito que essa comissão e essa união só vão cessar quando essa 
valorização vier, estiver onde tem que estar, que é dando suporte às famílias desses profissionais. João 
Pessoa, hoje, está em terceiro lugar em vacinação, foi destaque na pandemia por causa da dedicação 
desses profissionais. Sempre que eu ouvi o noticiário na TV, que eu abri um site na internet em relação 
à vacina, eu vi esses profissionais destacando a cidade de João Pessoa. Muitas vezes, eu que sou 
funcionário da Saúde, posso dizer, a vacina chegava meia-noite, meia-noite e quarenta e os 
profissionais ficavam atentos em suas casas, com o celular ligado. Recebia uma ligação, às vezes, a 
uma hora da manhã: ‘- gente, chegou a vacina’. No outro dia, às sete, já estavam vacinando a 
população, fazendo corujão e isso fez com que João Pessoa ficasse entre as primeiras cidades do Brasil 
com população vacinada. A cidade deu um show nisso aí e eu atribuo à dedicação e ao esforço de todos 
esses profissionais. E agora, nada mais justo do que dar o reconhecimento a essas pessoas e fazer com 
que elas tenham essa dignidade. Só no período pandêmico foi que a população se atentou para a 
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importância de um enfermeiro e uma enfermeira, que cuidam da população desde o planejamento 
familiar. Quando a gente ainda estava ali na barriga, já tinha um enfermeiro ali, perto das nossas mães. 
Quando a gente nasceu, tinha um enfermeiro lá. Quando a gente acompanhou a questão nutricional da 
criança, a vacina, não só de covid, como todas outras, até nos períodos de UTI, CTI sempre vai ter um 
enfermeiro nos piores e melhores momentos ao lado da população da cidade de João Pessoa. Então, 
fico feliz que essa Casa cumpriu o seu papel no dia de hoje. Encaminhamos aí uma Comissão para que 
terça-feira, farei parte dessa Comissão juntamente com o vereador Marcos Henriques, que está aqui 
presente, e com os vereadores Marmuthe e Bruno Farias, para que a gente consiga, de fato, resolver 
esse problema, na cidade de João Pessoa. Nada mais justo. Obrigado, Sr. Presidente”. 
 
 
3º Orador 
O orador, Sr. vereador João Bosco – Bosquinho, disse: “Não poderia deixar de fazer o registro do 
início da entrega de 40 mil tablets para os alunos da rede municipal de ensino na nossa cidade. É um 
momento histórico, a população de João Pessoa, sobremaneira aqueles que residem nos mais diversos 
bairros da nossa capital, periféricos, bairros carentes, com dificuldades e às vezes esses alunos saem de 
casa com a esperança de chegar na escola e que tenha uma merenda escolar que possa acabar com essa 
fome, pois às vezes a necessidade não é resolvida dentro de casa. Uma população em que às vezes um 
irmão espera o outro irmão chegar para trocar o par de sapatos pela sandália e ir para a escola no turno 
seguinte. Então, estamos no ano de 2022, no mês de abril, e quis Deus que o prefeito Cícero Lucena 
retornasse ao comando e aos destinos da cidade de João Pessoa e na data de ontem iniciasse na nossa 
cidade a distribuição de 40 mil tablets. É uma coisa muito comum para todos nós, para uma criança, 
para uma população de classe média alta, ela já estar querendo um modelo mais atualizado, mas eu 
estou falando daquela criança que só tem uma bola de futebol, uma rua de chão no barro, uma bicicleta 
velha e a única expectativa que tem é no estudo, é através da educação que abre essa porta. E quando 
você recebe um tablet com a possibilidade de navegar na internet? Eu recebi relatos de pais desses 
alunos que nem os pais tiveram acesso a um tablet. Então, parabenizar a todos que fazem a gestão 
municipal, ao prefeito Cícero Lucena por esse dia histórico, à Secretária de Educação, professora 
América, e toda sua equipe da educação do município de João Pessoa. Dizer que essa data representa a 
abertura de um novo mundo para que essas crianças possam ter a globalização das informações e que 
esse instrumento possa funcionar para que eles possam se informar cada vez mais. Com a educação 
você terá a capacidade de fazer o enfrentamento das suas vidas, com a informação, com conhecimento, 
esses jovens poderão ter um novo amanhã. Sabendo nós que esses bairros, que essas crianças, vivem a 
toda sorte, com a possibilidade de entrar no mundo do crime, no mundo das drogas, a prefeitura no dia 
de ontem acerta bastante, porque, ao capacitar e entregar esse equipamento, esses tablets, a esses 
jovens, vai fazer com que essa juventude possa ter um olhar para o futuro, possa ter na educação, na 
informação e no conhecimento, uma nova porta para o horizonte. Então, eu não poderia me calar no 
dia de hoje e dizer que o prefeito Cícero Lucena, na data de ontem, fez história no município de João 
Pessoa e que nós possamos ter mais avanços. Os professores receberão também equipamentos, os 
alunos estão também recebendo, e é com muita felicidade que a cidade de João Pessoa recepciona essa 
ação do Poder Executivo Municipal. Muito obrigado e bom dia a todos”. 
 
 



 

Estado da Paraíba  
Câmara Municipal de João Pessoa 

Casa Napoleão Laureano 
NÚCLEO DE REDAÇÃO DE ATAS  

 

22 
C Ó P I A 

4º Orador 
O orador, Sr. vereador Carlão pelo Bem, disse: “Não posso deixar de iniciar agradecendo aos 
vereadores desta Casa pela aprovação do meu projeto de lei, que visa a proibição de mídias, de 
materiais de comunicação que induzam a orientação sexual para crianças e jovens da nossa cidade. E é 
importante a gente trazer isso porque quanto mais a gente pensa em respeito à liberdade, em respeito e 
autonomia do ser humano, existe algo meio camuflado, que a família às vezes não percebe, que a gente 
andando por nossa casa não percebe, que a gente estando nas ruas não percebe. É a maneira que se usa 
da mídia para induzir, para erotizar, e para seduzir crianças e jovens. E isso precisa ser vedado, 
principalmente de forma maliciosa quando se usa do dinheiro público, do poder público, da força da 
mídia, para crianças e jovens, cuja capacidade cognitiva de entendimento ainda está sendo formada. 
Não existe problema algum em uma pessoa decidir que sexo, ou que decisão ela quer tomar sobre a 
sua maneira de ser na vida, sobre a sua orientação sexual. Não existe problema algum com isso. A 
pessoa, quando adulta, ou na sua capacidade de entendimento pode escolher ser o que quiser ser. Se ela 
nasceu homem e quer ser mulher, que assim seja, se ela nasceu mulher e quiser ser homem, que assim 
seja, o que a gente não pode permitir, nem eu vou tolerar, é que se utilize de dinheiro público e da 
mídia, do grande poder de comunicação para influenciar a orientação sexual de crianças e jovens, isso 
não. Porque sabemos que tem uma cultura de promoção do sexo biológico, e essa promoção do sexo 
biológico é justamente respeitar a decisão das pessoas. Eu respeito a decisão das pessoas e é preciso 
que elas respeitem também a minha decisão. Se alguém entende que a sua escolha sexual ou a minha 
posição em promover o sexo biológico a agride, eu também posso entender que a influência da mídia 
sobre crianças, sobre jovens, para flexibilizar, para induzir a escolha sexual da pessoa é nociva, é 
aproveitamento da inocência da criança, é isso que a gente não pode permitir. Então, nós temos um 
projeto de lei aprovado nesta Casa hoje que veda justamente a possibilidade de uso de dinheiro público, 
da mídia, de recursos para que jovens e crianças sejam orientados a diversidade sexual, se existe 
alguma orientação a ser feita é o sexo biológico e a pessoa quando adulto escolher o que quiser ser. 
Como é bom viver em um país livre. Mas eu queria trazer uma outra fala sobre o que vem acontecendo 
com o nosso Brasil. O ano, 2022, quase 200 anos de Constituição, várias transformações, várias ações, 
várias emendas, várias reformas, mas são 200 anos da Constituição da Independência. E a gente tem 
uma Suprema corte que deveria protegê-la, guardá-la, não desvirtuar, não colocar linhas tortas naquilo 
que é reto. Eu fico vendo as decisões de ministros do Supremo Tribunal Federal, que não representam, 
por si só, a própria instituição do Supremo, os ministros estão ali de passagem, a corte constitucional 
está ali de passagem, por mais que ele tenha na sua trajetória até os 75 anos de vida para estar ali, estão 
ali de passagem. O respeito soberano, o respeito à liberdade, o respeito ao que está na Constituição, 
esse tem que ser para sempre. E a gente viu aí a perseguição que está havendo sobre o deputado federal, 
Daniel Silveira. Eu quero dizer para vocês o caminho que nós estamos tomando e para onde o Brasil 
está indo quando a gente flexibiliza e coloca linhas tortas na Constituição Federal, e é isso que eu estou 
vendo acontecer no Supremo Tribunal Federal, decisões pessoais para resolver problemas pessoais, 
prendendo deputados federais sem terem cometido crime algum. Se apossando das redes sociais, dos 
canais de comunicação por uma caneta forte do Supremo. Até hoje não se sabe que crime foi cometido 
pelo deputado Daniel Silveira. Usaram a Lei de Segurança Nacional, mas aí começam os absurdos, 
foram interrogar e intimidar a mãe de um deputado federal que não cometeu crime algum, o crime dele 
é reivindicar o direito de poder falar por ser deputado. Quer dizer que agora a justiça pode ir na minha 
casa porque eu tomei uma decisão de criticar a própria justiça? Se eu entender que no Tribunal de 
Justiça há juízes corruptos eu vou ter que ficar calado? É absurdo o que está acontecendo, é desumano 
ir atrás de uma mulher porque pariu um filho. Vamos dizer que esse filho tivesse cometido um crime, 



 

Estado da Paraíba  
Câmara Municipal de João Pessoa 

Casa Napoleão Laureano 
NÚCLEO DE REDAÇÃO DE ATAS  

 

23 
C Ó P I A 

vamos dizer que agora a justiça fosse atrás desse criminoso, seria correto culpar o seu pai, a sua mãe e 
seus irmãos pelo crime que ele cometeu? Claro que não, porque o crime e a responsabilidade por 
aquilo que o fez só recai sobre ele. E se não cometeu crime algum? É assustador o que está vindo do 
Supremo Tribunal Federal, é aberrante, é escabroso, é tenebroso e eu não posso me calar diante disso”.  
Em aparte, o Sr. vereador Marcos Henriques disse: “Vereador Carlão, primeiro eu quero dizer do 
respeito que eu tenho pelo Supremo Tribunal Federal, eu quero dizer que na época do impeachment de 
Dilma, na época da prisão do maior líder da América Latina, Luiz Inácio da Silva, ele foi omisso. 
Fiquei com muita raiva do Supremo Tribunal Federal, fiquei muito envergonhado com o que eu vi, no 
entanto, em nenhum momento, como parlamentar, achei que tinha que ter uma intervenção militar, em 
nenhum momento eu fiz apologia ao AI-5 porque eu sabia que isso poderia me render uma prisão. 
Porque a lei é muito clara, ela proíbe expressamente o que trata de crime de segurança nacional. E aí 
eu não quero saber se o deputado é contra ou a favor de Lula, de Bolsonaro, seja lá o que for, seja 
quem for, mas ele infringiu uma lei clara. Não é liberdade de expressão. A gente tem que entender que 
nós temos três poderes constituídos, o Executivo, Legislativo e Judiciário, eles têm que ser harmônicos 
entre eles, depois que Bolsonaro entrou desarmonizou tudo, ele não respeita o Judiciário, não respeita 
Legislativo, ele comprou o Legislativo através de suas emendas secretas. Então, eu quero aqui dizer 
que aí de nós se não tivéssemos o Supremo Tribunal Federal, não teria pedra sobre pedra no Brasil. 
Felizmente esse governo está para acabar e que Deus leve para muito longe para nunca mais voltar”.  
Retomando a palavra, o orador, Sr. vereador Carlão pelo Bem, disse: “Vereador Marcos Henriques, 
o maior líder que vossa excelência fala, é porque vossa excelência segue uma seita que adora 
criminosos. Esse Lula que vendeu medidas provisórias para beneficiar setores automotivos, esse líder 
que é falado aqui, se utilizou de aposentados e idosos do fundo de pensão e, hoje, bancários como o 
senhor e como minha mãe pagam o crime que foi cometido com mais 42 milhões de reais de furto, de 
roubo e corrupção. Esse líder da esquerda, que responde por vários crimes, e por causa de uma 
mudança de entendimento, depois de ter jogado a sua liberdade e é isso que está acontecendo um 
criminoso solto. Evasão de divisas, enriquecimento ilícito, vendas de medidas provisórias, uso dos 
fundos de pensão para enriquecimento, Petrolão e mensalão, dinheiro fruto de corrupção. Estatais, 
prejuízo desse líder criminoso, de mais de 20 milhões de reais no tempo do líder da esquerda, e hoje 
elas geram lucro de 109 bilhão de reais. Quem tirou a esquerda criminosa do poder foi o povo, não foi 
Bolsonaro, e vai deixar novamente à presidência para que esse fruto de liberdade continue. Eu quero 
dizer a vossa excelência que esse líder, dessa seita que é seguida pela esquerda, eu, nem o povo 
paraibano, nem brasileiro vai permitir que retorne, esse tempo acabou, está sepultado. Mas eu queria 
trazer aqui novamente somente a ideia de uma mulher, uma senhora idosa, Dona Matilde Silveira, mãe 
do deputado Daniel Silveira, essa sim que está sendo coagida e ameaçada porque o seu filho está 
combativamente defendendo o seu direito de fala como deputado, somente isso. Ele falou, algumas 
coisas eu não concordo, ele foi rude, foi grosseiro, deve responder por crime de injuria, difamação e 
calúnia, mas por meio dessa prisão tentarem e estão tentando coagir a sua mãe, é isso que a gente não 
pode permitir. E esse sim é o ponto principal, a gente não pode permitir que ainda que seja um 
Ministro do Supremo Tribunal Federal que haja com inconstitucionalidades, trazendo aberrações 
jurídicas”. 
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4 ENCERRAMENTO 
 
Às 12h27, na presidência, o Sr. vereador João Bosco - Bosquinho – destacou que hoje era comemorado 
o dia da saúde e o dia do jornalista. Logo após, declarou encerrada a presente sessão, marcando a 
próxima em local e data regimentalmente estabelecidos. 
 
 
Esta ata foi elaborada pelo Núcleo de Redação de Atas da Casa (*****), sob a orientação da Primeira-
Secretaria da Mesa Diretora dos Trabalhos, e submete-se à apreciação plenária. 
 
(*) Com base nos dados registrados no Sistema de Apoio ao Processo Legislativo – SAPL – sobre a 
referida Sessão. 
(**) De acordo com pauta emitida pelo Setor de Expediente registrada no Sistema de Apoio ao 
Processo Legislativo – SAPL. 
(***) Com base na pauta emitida pela Secretaria Legislativa e em relatórios de votação 
disponibilizados no Sistema de Apoio ao Processo Legislativo – SAPL.  
(****) Com base na lista de presença do painel. 
(*****) Com base nos registros de áudio dos discursos proferidos, em documentos e em reprografias 
remetidos ao Núcleo. 
 
 
Sala das sessões da Câmara Municipal de João Pessoa, aos 07 dias do mês de abril do ano de 
2022. 

 
 
 

Vereador Valdir José Dowsley - Dinho Vereador Paulo Tarcísio Pessoa Jardim 

Presidente da Mesa Primeiro-Secretário 
 

 


